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In vacante.
ii.

înainte de a se începe vacantele 
de peste vară ale dietei, deputaţii 
naţionalişti s’au fost dus mai toţi 
acasă. In luna aceasta nu ştim să f i 1 
dat careva samă înaintea alegătorilor 
săi despre atitudinea ce a observat’o 
în dietă. Mai înainte de a se încheia 
sesiunea de vară unul sau doi dintre 
deputaţii români —  căci pe aceştia 
îi avem în vedere în primul rând —  
au întrunit pe alegătorii lor şi le-au 
vorbit despre lupta în contra proiec
tului şcolar al Ini Apponyi. Le-au spus 
că deputaţii noştri au făcut tot ce au 
putut, ca să Impedece votarea acelui 
fatal proiect, sau să facă să se schimbe 
dispoziţiunile lui cele mai rele, dar 
n’au putut reuşi.

Mărturisirea aceasta a fost, încât 
pentru deputaţii saşi, numai o nouă 
probă în favorul argumentelor, cu cari 
îşi scuză ei atitudinea înaintea alegă
torilor lor. In adevăr că n’a ajutat, 
că dintre naţionalişti au vorbit aşa de 
mulţi, aşa de mult şi adeseori apă
sat şi aspru asupra proiectului şcolar.

Dar oare ar fi fost permis deputaţilor 
naţionalişti să lase a fi conduşi şi ei 
de conzideraţiunile de escesivă opor
tunitate ale deputaţilor saşi?

La aceasta întrebare răspunsul 
nu poate fi decât negativ. Saşii stau 
pe altă bază principiară, decât parti
dele naţionale din sânul celorlalte na
ţionalităţi. Aşa cel puţin a fost pană 
acuma. Este oare şi azi tot aşa?

După cum afirmă deputatul sas 
Dr. Schuller, ar fi sâ fie tot aşa. El 
pune p'e naţionalişti, sau, cum le mai 
zice, reprezentanţii naţionalităţilor —  
vedeţi că Saşii nu vor să facă şi ei 
parte din naţionalităţi —  într’o ta
bără, şi susţine că toţi la olaltă ar 
avea veleităţi şi ar urmări ţinte fe
deraliste. Care va să zică stau pe alte 
baze principiare decât Saşii, cari nu 
combat principiul egemoniei maghiare.

Nu voim să cercetăm acum mai
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Chiromanta.Nuvelă, de C .  E . K lop fer.(9) — F in e . —
Am cetit scrisoarea încă odată. Era 

mărturisirea unei femei cu multe păcate, 
dar care ispăşise fiecare păcat. Soartea 
nu-i dăruise nimic. Cine putea în fond să-i 
ia în nume de rău, că în val vârtejul plă
cerilor din tinereţe, ea n’a crezut sărăciei 
decât numai atunci când s’a prezentat în 
toată golătatea înaintea ei şi când îşi în
tindea braţele s’o cuprindă? Nu cădea oare 
vina cea mai mare pe tatăl ei, care îşi 
crescu copilul ca pe un mânz sălbatic şi pe 
bărbatul ei, care hrănea dorinţele ei extra
vagante ?

Cât a trebuit să îndure femeia aceea 
mândră şi trufaşă, când s’a văzut de-odată 
iar în Londra ca văduvă săracă c’o fetiţă 
de opt ani părăsită de toţi şi care a tre
buit să împartă soartea acelora, cari vreau 
să lucre dar nu pot din o cauză oarecare. 
Numai cu încetul K itty a început să-şi 
dea seamă de josnicia vieţei ce-o purtă. 
Ideile scrintite despre viaţă, în care cre
scuse, îi înpaianginiseră ochii încât nu vedea 
abizul în care se prăvălise; ea văzu toată

de aproape starea lucrului, dar poate 
fi ceva adevăr în afirmarea de mai 
sus. Rămâne numai a se şti dacăjjde- 
putaţii naţionalişti din camera ungară 
au accentuat în vorbirile lor baza 
principiară deosebită, pe care stau 
mandanţii lor?

In genere deputaţii naţionalişti 
au evitat de a se pune pe baza prin
cipiară a programelor naţionale, ce ar 
fi datori a le validita, şi au com
bătut proiectul şcolar numai din punc
tul de vedere al legei naţionalităţilor 
şi al legilor şcolare şi bisericeşti exis
tente. Au susţinut în treacăt anii şi 
alţii că poporaţiunea nemaghiară, pe 
acolo pe unde trăieşte în masse com
pacte, n’are trebuinţă neapărată de 
cunoştinţa limbei maghiare, dar nu 
s’a ridicat nici unul, care să se pro
nunţe lămurit şi categoric în contra 
supremaţiei limbei maghiare —  ci 
toţi an admis că învăţarea limbei 
maghiare e necesară, dar numai să 
nu se ridice în privinţa aceasta pre- 
tenziuni escesive.

Nu e de mirat prin urmare, dacă 
deputaţii naţionalişti n’au putut să 
aibă în desbaterea asupra proiectului 
şcolar nici atâta succes, cât pretind 
a fi avut deputaţii saşi cu concursul 
soţului lor din partidul constituţional, 
a faimosului Burdia.

Mai întâiu e neîncrederea abso
lută, de care se bucură naţionaliştii 
la apărătorii şi executorii dogmei de
spre statul unitar şi despre limba 
unitară a lui, care a cauzat acest ne- 
succes, apoi în legătură cu aceasta 
neîncredere mai este şi suspiţionarea 
în ce priveşte scopul final „federalist“ .

Deşi au avut mulţime de ocaziuni 
de a se convinge, că nimic nu poate 
schimba aceasta predispoziţie a gu
vernanţilor şi a majorităţii, deputaţii 
naţionalişti par a fi voit sâ contribue 
la delăturarea ei, îneunjurând a ac
centua vr ’un postulat naţional de sine 
stătător.

Ba au mers uneori şi mai de
parte. In nizuinţa de a dovedi, că 
ştie să ţină samă şi de supremaţia

mizeria ce o ajunse numai când a dus pri
ma bijuterie la muntele de pietate şi atunci 
începu să socotească şi se convinse că pe 
calea aceasta va ajunge în curând să nu 
mai aibă nimic, căci era prea mândră de 
a cerşi pe la aristocraţii de cari se ţinea.

Aşadar nu-i rămânea decât a munci! 
Dar nu învăţase nimic de ce s’ar fi putut 
folosi. Era măiastră în o mulţime de arte, 
cu cari nu putea să-şi câştige pânea. Ce-i 
foloseau toate astea? Ce-i folosea că înce
puse să se mulţumească cu puţin, că înce
puse să iubească căznicia şi rânduiaia, că 
devenise copilului ei nu numai o mamă 
gingaşe şi iubitoare dar şi o fidelă Sngri- 
toare? Ce-i folosia, că avutul ei, din care 
se împuţina tot câte un obiect, îi asigura 
încă pe mult timp hrana copilului ei? Ea 
ar fi dorit să-i dea şi o creştere mai bună 
şi mai temeinică, decât cum i-ar fi permis 
împrejurările ei.

Într’o zi isi făcuse socoteala până la 
un penny, cât timp îi vor ajunge banii 
pentru viaţa ei sărăcăcioasă. In curând nu 
va mai avea nimic, şi era aproape să de- 
spereze. Deodată îi ajunse în mâni un 
jurnal francez, care conţinea ştirea despre 
moartea unei vizionare renumite din Pa
ris, care trecea de o elevă a Jui Lenor- 
mand. Acesteia îi aducea meşteşugul ei aşa 
venite frumoase, încât rămase după ea o 
însemnată avere. La această notiţă se mai

limbei maghiare, unul din deputaţii 
naţionalişti, şi încă un Român, a mers 
până a face motu proprio şi fără de 
nici o necesitate, în decursul desba- 
terei speciale a proiectului, propune
rea „mijlocitoare“ , ca inscripţiunilepe 
şcoaiele confesionale să fie aplicate 
nu numai în limba şcoaiei, ci şi „în 
limba statului“ . Un deputat sas, vor
bind de aceasta propunere, a susţi
nut, că deacă nu se făcea s’ar fi pri
mit ca inscripţiunile să fie numai în 
limba oficială a şcoalelor respective, 
căci Apponyi era gata a-şi da învoirea.

Lăsăm deocamdată in  suspenso 
întrebarea, care dintre deputaţii na
ţionalişti, cum şi în ce măsură a de
sfăşurat energie mai mare în comba
terea proiectului, energie, care după 
conceptele săseşti avea numai să-i 
strice Iui şi cauzei. Trebue însă să 
recunoască ori şi cine, că în general 
şi în fond deputaţii naţionalişti în 
vorbirile lor au stat pe baza princi
piară a Saşilor, adecă u’au combătut 
egemonia maghiară, ci numai „esce- 
sul“ ce se face cu ea.

Rezultatul a trebuit sâ fie în ase
meni împrejurări îndoit nefavorabil 
atât în afară faţă cu adversarii cauzei, 
cât şi înăuntru faţă cu amicii ei, cari 
nu vor putea înţelege niciodată, de 
ce, când a fost vorba numai de apă
rarea onoarei steagului naţional, acesta 
nu a fost desfăşurat cu demnitatea, 
mândria şi cu hotărârea, care, deşi 
nu ar fi putut să ne aducă v r ’o is- 
bândă în împrejurările actuale, ar fi 
fost cel puţin o garanţă tare pentru 
succesele viitorului.

Greva naţionalităţilor. Z arul slovac 
»Narodnie Noviny« publică un articol de 
fond, în care recomandă greva naţionali
tăţilor ca armă împotriva asuprirei ma
ghiare. Greva, zice numitul ziar, va fi 
urmarea firească a maghiarizării şi a 
prostirii pe cale oficială a naţionalităţilor. 
Primul semn al grevei este emigrarea în 
masse a naţionalităţilor. »Narodnie Nov.« 
^  de părere că adunările de protestare nu 
mai sunt suficiente pentru a ne apăra în 
contra maghiarizării. Greva va fi de un

adauseră nişte observări pişcătoare despre 
credinţa deşartă a publicului, care consta 
mai mult din damele societăţei înalte.

Lady Katharinei îi veni de-odată în 
minte să inii teze meşteşugul moartei.

Isteţimea, talentul şi energia nu-i lip
seau. Cunoştinţe în societatea înaltă avea 
destule şi prin lume încă umblase destul. 
Se hotărî astfel, să se anunţe ca chiro- 
mantă într’o foaia mai cetită de lumea 
elegantă.

Cea dintâiu, care se anunţase fü Lady 
Astaton, pe care o cunoştea bine. Asta-i 
făcu curagiu. Ii răspunse, şi o primii în 
locuinţa din Deptford, pe care o închiriase 
în ziua aceea numai pentru o singură zi. 
Mai ’nainte fusese această încăpere, culcu
şul unei vânzătoare de poame. Katharina 
cunoştea pe Lady Ashton foarte bine şi-i 
cunoştea astfel şi supărarea ei, adecă ştia 
că aceasta tînără femeie este fără nici o 
cauză geloasă pe bărbatul ei. Şi i se oferi 
deodată ocaziunea a face prin aceasta şar- 
latănie şi o faptă buna. Cea dintâiu vizită 
decurse astfel foarte bine şi de atunci în
cepu meşteşugul chiromantei Bekky Bearie 
să meargă tot mai bine. Pe multe din 
clientele ei le cunoştea Katharina în per
soană, mai multe cunoştinţe făcuse însă 
prin »şedinţele« ei. Agerimea spiritului ei, 
la care se mai adause cu timpul o rafi
nată cunoaştere de oameni, îi reuşi în cele

caracter politic, economic, naţional şi cul
tural şi se va manifesta Sntr’o luptă pe 
viaţă şi pe moarte. Primejdia ei nu poate 
fi înlăturată decât prin sufragiul universal, 
dar şi acesta numai, dacă va aduce roadeie 
adevărate naţionale, şcolare şi culturale.

Articolul acesta a produs, de sine 
înţeles, consternare în pressa maghiară, 
care caută în fel şi chip să denunţe pe 
naţionalităţile nemaghiare.

Articolul dep- croat Suplllo, îndreptat 
contra deputaţilor austriaci Dr. Kramar şi 
Dr. Lueger, despre care am făcut amintire, 
a fost reprobat de cătră organul partidu
lui croat al dreptului. Numitul ziar scrie, 
că dep. Supillo a dovedit puţin tact în ata
curile sale. Maghiarii ne suprimă şi prin 
urmare nu trebue să provocăm duşmănii 
nouă, cari ar putea eventual influinţa bu
nele dispoziţii faţă de noi ale cercurilor 
vieneze. Îndeosebi nu ne este însă permis 
să perdem din vedere simpatiile Slavilor 
din Austria. Nu putem aştepta, ce-i drept, 
nimic bun din partea Austriei, dar nu este 
permis să agităm contra ei. Sprijinul mo
ral al parlamentului austriac şi îndeosebi 
al partidelor slave din Austria, ne poate 
mult ajuta.

Boicot contra fabricanţilor maghiari
Din Kârolyvârds (Croaţia) se anunţă, că 
comercianţii de acolo au afişat placate pe 
case, prin cari întreaga negustorime este 
provocată să înceapă boicotul contra fa
bricilor din Ungaria. Toate comandele 
făcute în timpul mai nou Sa Ungaria au 
fost contramandate de cătră comercian
ţii croaţi. —  Iată o epistolă, prin care 
comerciantul Franjo Doncevici îşi retra
ge comanda făcută la un fabricant ma
ghiar: >D-lui Nemet Mârkus,Kiscell. Tre
bue boicotată industria maghiară! Aceasta 
este deviza întregului popor croat. Prin 
introducerea ilegală a limbei de serviciu 
maghiară la căile ferate din Croaţia, Ma
ghiarii şi-au perdut simpatia fiecărui croat 
cinstit şi a întregei lumi. Chipiile coman
date nu ie primesc. La o parte cu asia- 
ticii! Jos cu supremaţia maghiară.«

Bietul fabricant Nemeth se poate duce 
acum la Kossutb, ca să-l mângăie.

Convenţia comercială turco-română.
Ziarul vienez »Politische Korrespondenz« 
anunţă din Constantinopol, că delegaţii 
turci şi români au ajuns, acum câteva zile, 
la o înţelegere asupra textului convenţiei 
comerciale, care nu se va deosebi de cea 
precedentă. S’a început acum discuţia asu-

mai multe cazuri să scoată dela clientele 
ei, prin diferite descântece, tot ceeace îi 
trebuia pentru prezicerile ei, şi când nu-i 
reuşia a scoate ceeace îi trebuia pentru 
oracolul ei, atunci refuza pe respectiva 
clientă. Prin aceasta se mărea încă cre
dinţa în puterea ei miraculoasă.

Ca timiditatea începutului peri la Ka
tharina şi conştiinţa că face un lucru pe
riculos şi nelegiuit. Şi Lady Clifford îşi 
împăca aşa uşor conştiinţa ei gândindu-se 
că face toate numai pentru copilul ei. Edith 
putu acum să cerceteze institutul cel mai 
bun din Londra, şi după ce-i crescu fata, 
Lady Clifford căuta ear societatea cercu
rilor înalte. După ce dispunea acum de 
venite frumoase, fu primită bucuros cea 
eschisă earăşi în mijlocul lor. Era învede
rat, că aceasta era în avantagiul meşteşu
gului ei.

Când părăsi Edith penzionatul şi în
tră în societate ca fată mare, se petrecu 
în internul sufletului mamei, ce începu să 
mai îmbătrânească, o schimbare. Tînăra şi 
nevinovata fiinţă ce înflorea lângă ea ca 
un boboc redeştepta în sufletul ei remuş- 
cările ce erau amorţite; toate sofismele 
ei, cu cari încerca să-şi împace sufletul ei 
faţă de lume, se nimiceau deodată privind 
în ochii limpezi ale copilului ei iubit. »Ce 
ar zice Edith dacă ar şti?«. Gândul acesta 
o chinuia din zi în zl mai mult. Dar încă
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pra tarifului pentru articolele turceşti, care 
se importează în România, articole cari 
sunt în număr de 42. Pentru articolele ro
mâneşti, cari sunt importate în Turcia, se 
plăteşte acum, conform nouei sporiri, cu 
3 la sută, a taxelor vamale, 11 la sută în 
loc de 8 la sută cât se plătea până acum. 
In urma acestei urcări de taxe vamale, 
România va urca şi ea taxele pentru măr
furile turceşti, importate în regat.

In cercurile comercianţilor de cereale 
şi făină se atrage atenţiunea asupra fap
tului, că făinurile bulgare, pentru care taxa 
de intrare în Turcia, de 8 la sută, a ră
mas neschimbată, vor face o mare concu
renţă făinurilor româneşti, cari trebue să 
plătească taxa de 11 la sută. Articolele pe 
cari România la exportează mai mult în 
Turcia sunt lemnele de construcţie şi făina. 
Deşt Bulgaria are in Egipet un debuşeu 
excelent pentru făinurile sale ea va căuta 
totuşi să tragă foloase din diferenţa de 
taxe vamale pomenită mai sus, sporind 
producţia făinurilor sale şi înlăturând im
portul făinurilor româneşti în Turcia.

Criza agrară din România.
Declaraţiile d -lu i Dim. Sturdza, făcute 

la V iena unui corespondent al ziarului 
„ L e  Tem ps“ .

Marele ziar parizian »Le Temps« pu
blică o corespondenţă din Viena, care 
cuprinde declaraţiile făcute de d-1 Dim. 
Sturdza zilele trecute în chestia crizei 
agrare din România. Publicăm acest in
ter view in extenso.

—  Am avut eri, spune corespondentul 
lui »Le Temps«, o lungă convorbire cu 
d-1 Sturdza, preşedintele cab netului liberal 
român, care se află în acest moment în 
trecere la Viena. Preşedintele consiliului 
a avut extrema complezanţă de a-mi expune 
originile, cauzele şi caracterul crizei agri
cole din România.

Cauzele turburărilor agrare, mi a spus 
dânsul în substanţă, datează de multă 
vreme. Domeniile au fost date ţăranilor 
pentru păşunat, dar nimeni nu s’a pre
ocupat să încredinţeze pământul pe mâni 
pricepute ca să-l exploateze. In unele re
giuni se găseşte pământ negru de o rod
nicie extraordinară. Pământul ar fi dat, în 
chip normal, de patru ori mai mult decât 
dă. Neştiinţa ţăranului e cauza principală 
a mizeriei sale. Ce-i dreptul trebue să 
adăogăm şi neegalitatea împărţirei pămân
tului. 900.000 de familii de ţărani posedă 
jumătatea solului cultivabil; cealaltă ju
mătate e în mânile a 6000 proprietari.

Guvernul conservator nu şi-a dat 
seama de gravitatea situaţiei; de asemenea 
n’a reuşit nici să previe criza agricolă, 
nici să echilibreze bugetul. El n’a vrut 
măcar să admită uşurarea impozitelor aşa 
cum o propuneau liberalii şi care ar fi j 
liniştit pentru moment nemulţumirile.

Guvernul liberal îşi propune un şir 
de legi menite să dea ţăranilor instrucţia 
care ie lipseşte. Există în România o aca
demie agricolă. E i trebue complectată 
prin şcoli de agricultură, cari vor da ţă
ranilor educaţ'a technică ce le lipseşte. 
O legislaţie nouă trebue să reguleze ra
porturile dintre ţăranul tocmit de pro
prietarul său şi cel care îl întrebuinţează. 
Trebue ca mai ’nainte de toate ţăranul să 
are şi să facă să propăşeaseă propriul său 
pământ, care e bunul lui ce nu se poate 
lua şi mai 1 ârziu să intre în serviciul

arendaşului. Trebue ca el să înveţe să nu 
ară tot pământul, pe care îl are, ci să re
zerve o parte pentru furagiile necesare 
vitelor. Actualmente, o sută de ţărani nu 
posed în mijlociu decât patru perechi 
de boi.

In âcelaş timp când va lucra ca să 
ridice instrucţia technică a ţăranului, cabi
netul liberal se gândeşte să-i procure 
fondurile necesare pentru cumpărarea de 
unelte, pentru mărirea domeniului său. 
Există o bancă agricolă pentru proprietari; 
se va crea una —  sau mai multe —  pen
tru a veni în ajutorul ţăranilor.

Chiar flagelul pelagrei nu-i datorit 
decât mizeriei. Urmarea reformelor pro
iectate va1'fi o mai bună alimentare a ţă
ranului şi va îngădui să se combată cu 
folos acest teribil flagel.

Guvernul a format o cotnîsîune par
lamentară, care se specialisează în studiul 
chestiunilor agricole; lucrările ei trebue 
să pue pe deputaţi în stare să discute cu 
folos, ia toamnă, legile depuse de cabinet. 
Din nenorocire, diviziunile nu încetează, 
chiar asupra chestiunilor cari cer unirea 
tuturor partidelor; conservatorii au re 
fuzat să facă parte din această comisiune. 
Situaţia actuală nu-i de loc neliniştitoare, 
dar cu toată acalmia aceasta, cabinetul 
crede că e datoria iui să ia toate măsurile 
necesare pentru a menţine ordinea în caz 
de turburări. Dtirata şi rigoarea iernei dau 
de temut pentru o rea recoltă de porumb.

Guvernul e la lucru, ne spune termi
nând d. Sturdza; el studiază ştiinţiflceşte 
şi practic problema agrară. Cu timpul şi 
prin unirea tuturor bunelor voinţe, ei 
speră să găsească şi să aplice soluţia 
acestei probleme.

Cronica din afară.
Cauza abdicare/ împăratului CoreeK — 

Prinţul Iong, şeful delegaţiunei coreiane, 
care a fost trimisă de că'ră împăratul li 
Hyeung — actualmente abdicat — la ma
rile puteri, ca să expună adevărata situa
ţie creeată de Japonezi în Coreia, înainte 
de a pleca spre America a făcut următoa
rele deciaraţiuni unui ziarist:

înainte de a ne pregăti de plecare, 
ştiam că guvernul japonez proiectează de
tronarea lui Ii-Hyeung fapt care— la drept 
vorbind — nu foloseşte nimic politicei ja 
poneze, ci clarifică mai bine poporului co- 
reian atitudinea aşa zisă sinceră a guver
nanţilor Japoniei. Evenimentul acesta n’a 
înrîurit întru nimic asupra noastră. împă
iatul, înainte de plecarea noastră ne-a spus: 
Nu vă îngrijiţi de soartea mea, chiar dacă 
veţi afla că am fost ucis, să vă continuaţi 
în pace sarcina, pe care v’am dat’o, să 
căutaţi ca mica noastră ţărişoară să-şi pa- 

i streze neatârnarea ei de peste 500 de ani. 
Guvernul japonez era încunoştinţat, că îm
păratul Coreei a trimis o delcgaţ’une spre 
Europa, pentru a protesta pe lângă ni3riîe 
puteri, de ce nu intervin, pentru ca micul 
stat coreian să nu mai fie ameninţat de 
cucerire de cfttrâ statul japonez. Şi primul 
ministru japonez credea, că delegaţia nu-şi 
va putea continua misiunea, în urma ab- 
dicârei silite a împăratului.

Dacă noul împărat coreian — a con
tinuat prinţul Iong —  nu va fi dispus să 
urmeze politica tatălui său, el va fi atunci 
forţat să facă aceasta. Japonezii vor să ne 
distrugă cu ori ce chip, ei se silesc să o- 
trăvească sufletul nostru doritor de inde

pendenţă. Noi Insă nu vom urma nici-odată 
sfaturile Japonezilor, deoarece de când 
existăm ca popor, n’am dat crezare since
rităţii Lor. Poporul coreian îşi va vărsa 
cea din urmă picătură de sânge pentru 
a-şi păstra libertatea. Soartea Coreianiior 
e acum în mânile marilor puteri. De ele 
depinde cum se va rezolvi în viitor con
flictul acesta dureros.

Ofiţeri de marină japonezi în Franţa. — 
Amiralul japonez Ijun şi ofiţerii japonezi 
ai diviziunei venită la Brest, au sosit la 
Paris Vineri dimineaţa şi au fost primiţi 
în cursul dimineţei de cătră ministrul ma
rinei Thomson ; preşedintele republicei Fal- 
lieres i-a primit ia Eiiseu, unde le-a oferit 
un dejun de onoare. Preşedintele a ridicat 
un toast, în care a exprimat satisfacţii!nea 
sa de a vedea în vizita marinarilor japo
nezi un preludiu al unor relaţiuni din ce 
în ce mai strânse între cele două naţiuni 
spre marele progres al păcii. Ambasadorul 
Japoniei a mulţumit pentru primirea bine
voitoare făcută ofiţerilor japonezi, aducând 
cu această ocasiune espresiunea sentimen
telor de profund respect şi de simpatie a 
Japoniei pentru Franţa.

Chestiunea desarmărei in camera comu
nelor engleze. Răspunzând unei întrebări 
tăcute în Camera comunelor privitor la 
sprijinirea acţiunei curţii permanente de 
arbitragiu dela Haga, precum şi ia restrân
gerea amamenteior, lordul Grey a răspuns 
că guvernul va da totdeauna acestor che
stiuni o deplină atenţiune, declară însă că 
e o chestiune, care depinde de dispoz'ţiu- 
nea generală.

Semnarea convenţiei japono-coreeane. — 
Din Tokio se anunţă, că convenţiunea ja- 
pono coreană a fost semnată. Administra- 
ţiunea Coreei este supună residentului ge
neral japonez; eliberarea legilor, ordonan
ţelor, expediţiunea afacerilor de stat im
portante depind de consimţământul resi
dentului; numirea tuturor amploiaţilor su
periori va fi aprobată de el. La serviciile 
străinilor nu se va recurge decât cu con
simţământul residentului.

ŞTIRILE ZILEI.— 14 Iulie v.
Comisariatul expoziţiunei naţionale din

Bucureşti a pus ia dispoziţia ministerului 
instrucţiunei obiectele de artă naţională 
adunate din ţeară cu ocazia expoziţiei şi 
păstrate pănă a um în palatul artelor, spre 
a fi încredinţate muzeului etnografic deia 
şosea, de sub direcţiunea d-iui Ţigara-Sa- 
muroaş. Obiectele au fost alese chiar de 
d-1 Spiru Haret ministrul instrucţiunii,'cu 
ocazia vizitei făcute la palatul altelor.

Demonstraţie In contra vapoarelor aus- 
tro-ungare. Din Belgrad se anunţă, că va
poarele austro-ungare, cari fac cursa pe 
Dunărea de jos, ajungând eri în faţa Be - 
gradului, publicul, care se scălda îu ap^le 
lâului Sava, a început sa strige: »Jos cu 
Austria! Jos cu ea!« Cauz* acestei de- 
monstraţiuni, se zice, că ar fi nereuşita 
convonţiunei vamale dintre Serbia şi Aus < 
tro Uigaria. In faţa acestei demonstraţii 
vapoarele au părăsit în grabă apele sâr
beşti.

Un bust iui Dr. Istrati- Printre foştii
funcţionari ai exp zifiunei naţionale dm j 
Bucureşti se agită ideea de a rid-ca un

bust de bronz d-lui Dr. Istrati. Bustul fos 
tului comisar general al expoziţiei s’ar 
aşeza în palatul artelor.

Ţărani răsculaţi achitaţi. Curtea cu
juraţi din Piatra Neamţ a achitat alaităerî 
pe ţăranii din comuna Zăneşti, cari în 
luna Martie s’au împotrivit autorităţilor şl 
armatei.

FOC- Azi noapte pe la oarele 12 a is- 
buon t un foc în casa nr. 50 din Strada 
Neagră, o casă veche, proprietatea d-lui 
Deubelj arzând întregul edificiu.

Principele Bulgariei la Paris. Princi
pele Ferdioand al Bulgariei a sosit eri în 
Paris venind din Ungaria.

Exportul de petrol român, io urma
desvoltărei pe care a luat-o exportul ro
mân d^patrol prin portul Constanţa, con- 
ziliul de miniştrii român a decis ca pe 
lângă cele 16 rezervoare din portul de 
petrol, sâ se mai construiască încă cinci 
rezervoare. Fie-care rezervoriu va avea o 
capacitate de 5000 m. c.

Sârbii nu recunosc un mitropolit grec.
Din Constantinopol se anunţă că nouă pa- 
rochii sârbe din eparchia D brevelle au 
declarat, că nu recunosc pe noul mitropo
lit grec Partenius şi a i constituit un con- 
ziliu diecezan la Orusevo cerând recunoa
şterea lui de cătră patriarchatul ecumenic. 
Sinodul a decis sâ invite pe separatişti 
printr’o scrisoare a patriarchatuiui să se 
supue metropolitului.

0 explozie s’a produs în fabrica de 
iarbă de puşcă de ia Ciermont, (Belgia) 
eri dimineaţă, în momentul în care lucră
torii veneau la lucru. Patru lucrători au 
fost ucişi, linul a fost rănit de moarte. 
Ciâdirde fabricei au fo3t distruse.

Profesori şi studenţi români In Bul
garia. Trei proiesori şi studenţi ai şeoa'eî 
superioare veterinare din Bucureşti, dupa- 
ce au vizitat Şurnla. au sosit Ia Pievna 
Joi după amiază. Dânşii au fost primiţi ia 
gară de către autorităţi şi de popor. După
0 scurtă odihnă s’au dus la Griviţa, unde 
au vizitat capela română şi monumentele, 
la urmă s’au întors la Pievna, unde au vi
zitat muzeele de răsboiu şi mausoleul d n 
parcul ScobeLff. La grădina municipală a 
avut loc un prânz intim. La oarele 6 a. 
m. excursioniştii au plecat să viziteze lo
calitatea Haraş, de lângă Pievna.

Un gornic maghiar împuşcă pe un Ro
mân neviQOVât- »Drapelului« \ se scrie din 
Răchită (lângă Făget,) cu datul 22 Iulie ur
mătoarele, despre un caz grav de violenţă : 
In 20 Iulie următorul caz revoltător s’a 
întâmplat Iu comuna noastră: Fiul iui 
loan Geju păscând vitele în hotarul no
stru, o vacă a trecut drumul de ţeară şi 
a rupt doi cucuruzi din hotarul ungurilor 
din Igazfalva. lntr’acestea vine gornicui şi
1 a nu numai vaca, rare a trecut hotarul 
nostru, ci şi pe celolake 4 vaci din hota
rul nostru. Văzând aceasta fiu) lui loan 
Geju a fugit la tatăl-su, care în apropierea 
păşunatuiui făcea o j:readă de grâu şi i-a 
spus totui. Merg împreună la faţa locului, 
ca să se înţeleagă cu gornicui, pe care l’a 
rugat ca să nu-i ducă vitele în Igazfalva 
fbnd-eă el îi dă zălog, iar paguba o va plăti. 
Ungurul însă nu s’a învoit aşa. Cum vor
beau ei, un viţel era să treacă la celelalte 
vite în hotarul unguresc. Ion Geju voind 
să-l oprească, a fugit cătră viţel, dar nu a

nu putea să se retragă — cel puţin acum 
încă nu. Ea nu ajunsese încă la suma, pe 
care îşi propusese să adune pentru Edith. 
»Încă un an numai!«, zicea ea. Şi scurt 
înainte de ce să se împlinească anul ea 
căzu, şi greşi astfel adevărata ţintă pentru 
care luptase atâta timp. Deşi scăpase pe 
fata ei de grijile materiale, dar o făcu să 
cadă într’o altă mizerie, din care nu se mai 
poate ridica aşa uşor.

Aceasta fu scrisoarea Katharinei Clif
ford ! Ea îmi înfăţişă multe în altă cu
loare şi îmi întări credinţa, că Edith e ne 
vinovată.

îndată o luai spre casa, unde locuia 
Lady Clifford. Insă mama cu tata ple
caseră.

»Casa aceasta e de închiriat!« se 
cetea pe un placat, ce era aninat de o fe
reastră din parter. »Detailii la proprietar!«

Mi-se pă.-ea ca şi cum îmi apăsă 
ceva greu pieptul. Edith dusă —  pentru 
totdeauna —  pentru vecie ! O mizerabilul 
de mine, închipuitul de mine. —  Aşa a 
rezolvat ea întrebarea cu spiritul ei ager! 
Ce m3re şi măreaţă mi-se înfăţişă ea astfel 
—  mai presus de mine, prea bună pentru 
mine, care am încercat sâ-i mânjesc ima
ginea curată cu bănuiala mea !

Dar nu —  să nu pierd şi da astădată 
jimpul zadarnic cu reproşuri! Înainte!

Inima’mi spunea şi-mi da speranţă, câ o 
voi găsi earăşi.

Că mama cu fata au părăsit Engli- 
tera, nu dubitam de loc. Acum nu-mi ră 
mase alta decât să aflu din ce port şi cu 
ce corabie plecaseră.

Mă dusei îndată la cel mai mare şi 
renumit institut de detectivi al Londrei.

încă niciodată nu simţisem puterea 
banului cu aşa mare tnulţămire ca de astă
dată, când mi-se adusese deja două zile 
mai târziu dorita ştirile. Agenţii biroului 
de defectivi cercetară toate listele de pa
sageri ale corăbiilor din toate porturile. 
Damele mele folosiră vaporul »Norfok« 
care pleacă de două.ori pe săptămână ia 
Bouloque.

O oară mai târziu după primirea 
acestei depeşe părăsi capitala Engliterei 
— coferele mele erau deja de mult împa
chetate, ear vizitele de adio le făcusem 
c’o zi înainte. In societatea mea se afla un 
detectiv privat al amintitului institut. Cre
deam să am încă multă lipsă de serviciile 
lui, căci acum începea partea cea mai grea 
a cercetărilor mele. Se gândea oare Lady 
Cliiford să se oprească în Franţa, unde o 
atrageau suveniri vechi din trecut?

In cazul acesta putea fl aflată în 
Paris. Cum ar fi însă atunci, dacă ea ar fi 
preferit să facă mai întâi o călătorie prin 
continent?

Ajunşi în Boulogne se căutară listele 
străinilor dela toate hotelurile — nicăiri 
nu descinseră; ele au trebuit să-şi con 
tinue imediat drumul mai departe — o 
probă eclatantă cât de departe au vrut să 
fio de Londra.

In ziua următoare ajunserăm la Paris 
sdruncinaţi şi obosiţi. Cu toate astea aş
teptam liniştit in hotelul meu, pănă să se 
întoarcă ajutorul meu trimis să cerceteze. 
Ii promisesem o pungă plină pe deasupra 
sumei hotărâte dacă ’ini va aduce vestea 
îmbucurătoare că damele sunt în Paris. 
Suferisem torturile cele mai grozave în 
acele trei oare, pană să vie omul trimis. 
Dacă nu erau în Paris — atunci?...

D ar— erau în Paris. Şi cinci minute 
după primirea acestei fericitoare veşti, mă 
duse o birje repede la hotelul unde des
cinseseră.

Chelnerul, care îmi arătă drumul spre 
odaia damelor, le ducea dejunul în sus, îl 
urmăream la pas.

Ele şedeau la misa pusă — când ma 
zăriră erau ca nişte statue fără viaţă. Mă 
înclina-i rezervat, deoarece trebuia să mă 
reţin ca chelnerul să nu devină martorul 
unei scene melo Iramatice. După aceea îl 
trimise-i foarte calm afară : »încă un tă- 
câm — dejunez aici !«

»Domnule baron!« .îngână mama ri-

i dicându-se mult impresionată. Edirh nu 
zise nimic; privea pierdută înaintea ei,iar 
faţa schimbă cuiori.

Incerca-i să păstrez tonul uşor cu 
care intrasem.

»Nu mă respingenţi Milady —  este 
de fapt un flămând şi setos care se roagă 
pentru adăpost «

»Nil se poate d-le baron!« zise Eiith.
»D-le baron — d-ta...
»Şi totuşi —  totuşi!« esclama-i c’o 

voce care-o amuţi pe Ioc. Ea simţea pu
terea mea covârşitoare, cu care veneam 
înarmat.

Trebuia însă să caut după cuvinte, 
căci inima mea încercată îmi răpi posibi
litatea de a mă esprima. Deodată apucai 
mâniie mamei, cari ’mi erau mai aproape 
şi-o îndreptai spre uşe.

»Te rog, Miladyc ii zisei grăbit, »0 
aşa de milostivă şi opreşte pe chelnerul 
sa în tre! Nu pot să aştept şi —  am aşa 
multe ai spune Edithei mele...«

Mama se duse şi rămăsei singur cu 
mireasa mea. Dar — nu puteam zice ni
mic din toate ce-mi propusesem ; iugenun- 
chia-i înaintea ei şi săruta-i fierbinte mâ- 
nile Edithei, cari tremurau...

Iris.
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făcut doi paşi, şi gornicul l'a şi împuşcat 
pe dinapoi în mâna dreaptă, rămânând 
glonţul în mână. Nu s’a îndestulit însă cu 
aceusta ci a năvălit şi la socrul lui Ioan 
Geju (care e şchiop de un picior şi care 
'venise şi el, ca să vadă ce face ginere-său), 
lovindu-1 peste umeri cu băţul lui cel mare. 
Intr’acestea mai vin trei trăsuri ungureşti. 
€ei din trăsuri coborându-se au năvălit iar 
asupra lui Ioan Geju, ba unul dintre ei cu 
furca de fler a voit să-l străpungă, dar 
văzând că e împuşcat l’au lăsat.

Epilogul catastrofei de la Courriâres.
€amera de punere sub acuzare a curţii de 
apei din Douai a confirmat suprimarea 
jprocedurei criminale în responzabilităţile 
-catastrofei de la Courrieres.

Pedepsirea unui căpitan de vapor. Din
Brest se anunţă că conziliui maritim al 
răsboiuiui a recunoscut ca culpabil de ne- 
gligenţă pe căpitanul Barbin, comandantul 
vasului »Jaan Bartc, care s’a înecat pe 
coasta Africei în ziua de 12 Februarie. 
.0-1 Barbin a fost privat de comandament 
•pe timp de trei ani şi condamnat la des
păgubiri către stat.

Munca femeilor în Statele Unite, Sta
tisticele oficiale arată că numărul femei
lor întrebuinţate la diferite munci şi cari 
trăiesc din salariul lor e foarte ridicat în 
.Statele Unite şi că în fie care zi creşte. 
In 1900 lucrau 5 milioane de femei de la 
16 ani în sus, ceea-ce reprezintă 20 la 
100 din populaţia femeriină totaiă. Propor- 
ţiunea în 1880, nu era decât de 161a 100 
şi in 1800 de 19 la 100. Femeile cari trâ- 
asc din salariul lor sunt în cea mai mare 
parte fete tinere, văduve, divorţate. Prin
tre ele nu sunt decât 6 Ja 110 femei mă
ritate. Proporţia femeilor cari lucrează este 
de 43.2 ia 100 pentru populaţia neagră, 
şi de 17.8 la 100 pentru populaţia albă. 
Ele sunt întrebuinţate la lucrările cele mai 
diverse, câteva femei sunt ingineri, altele 
Îndeplinesc inacţiunile de mecanic, de tâm
plar de câidărar. Aceste bine înţeles sunt 
excepţiuni. In America ca şi în Europa fe
meile caută s i se ocup9 mai mult de lu
crurile domestice. Sunt 1.124,000 servi
toare, dintre care 500.000 la ţeară Apoi 
338 000 croitorese, 328.000 spălătorese, 
.327.000 institutoare. 307 mii diferite slujbe 
la ţară. La industriile textile sunt între
buinţate 231.000 femei. Apoi 146.000 gu
vernante şi 142.000 lucrătoare în atelierele 
•de modă. in fine un mare număr de in
dustrii diverse întrebuinţează, mai mult 
sau mai puţin, braţele femeilor.

Un sat administrat de femei. Toţi
bărbaţii şi în c«ie din urmă şi primarul 
d n satul maghiar Krysovar au emigrat 
în America. Satul e pus azi sub admini- 
.s'raţia femeilor, cari au ale^ dintre eJeun 
conziliu comunal. O femeia în etate de 24 
ani recunoscută ca mai energică a fost 
aleasă primar şi ea şi-a ales dintre femei 
un ajutor de primar şi 2 conzilieri co
munali.

Fapta UllUi nebun. Din Berlin se anunţă 
că un birtaş cu numele Schneider fiind 
eliberat din casa de nebuni s’<* reîntors la 
restaurantul său de lângă Rauen, unde s’a 
ascuns până la plecarea cumnatului său. 
El a spart, apoi uşa şi a pătruns in ca
mera soacrei sale, tpe care a strâns-o de 
gât, a uus-o în curte şi s’a reîntors în ca
meră de unde a furat 4500 de lei. De aci 
•a intrat în camera soţiei sale, pe care a 
ameninţat o cu un topor, i-a sfâşiat hai
nele şi i-a furat 300 lei. Nebunul apătruns 
apoi în sufragerie, unde a sfărâmat tot 
«ce i-a eşit în cale şi a fugit. Poliţia n’a 
reuşii, să pună mâna pe dânsul.

Muzică pe promenadă, săptămâna
viitoare muzica oraşului va cânta îa ur
mătoarele locuri publice: Luni, Joi, Sâm- 
«bătă Ja oarele 5V2 şi Duminecă ia -oarele 
11''/a pe promenada de jos, Marţi la oa
rele 5 l/2 pe promenada de sus şi Vineri la 
-oarele 572 pe promenada Betlen.

AVÎS. Din cauza repausului Dornine- 
oal va fi dechisă mâne în cetate dela oa
rele 1—9 seara numai farmacia Eugen 
Neustădter »La îngerul păzitor« de pe 
Târgul Grâului.

0bi6Ct6 pordlltO. Soţia directorului fa- 
ibricei de zahar Navacsek ne roagă să co
municăm, că în noaptea de 26 a J. c. a 
perdut pe drumul de ia edificiul teatral 
păoă în strada neagră un pompadour 
«cuptuşit cu piele albă cu lanţ şi înche- 
ietoare aurită, in taşcă se afla un binoclu 
(firma Heiler din Fraga), un lanţ de ar
gint, o brasietă cu monogramul B. M. un 
portmoneu lungureţ, un medalion cu o 
fotografie de copil. Cei cari vor găsi obi
ectele perdute sunt rugaţi a Je preda ofi- 
c ului poliţienesc.
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Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se interesdză ae 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provedută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant W ien 1 Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

„ L  e g
(P ine.)

Mai puternică decât orice lege ome
nească e pentru creştini legea dumne- 
zeească, pentru care au suferit atâţia sebin- 
juiri şi moarte.

D-l O. Densuşianu a citat în a sa 
»Histoire de la langue roumaine« (pag. 
192), o inscripţie romană de pe un mor
mânt croştin din peninsula Balcanică, care 
ne spune că un anumit Tbeodotus şi-a în
gropat »filium in lege sanda christiana«. 
In toate limbile romanice se vorbeşte 
despre »legea creştinească«. Astfel la vechii 
Provenţali şi la vechii Francezi, la Itaiieni*), 
la Spanioli şi Portughezi. Pretutindeni însă 
acesta e un senz figurat şi rar, căci în 
aceste limbi a pătruns din timpuri foarte 
vechi latinescul teligio şi confeosio.

Numai la noi, Românii, cuvintele »re 
ligie« sau »religiune« şi »confesie« sau 
»confesiune« sunt neologisme, intrate în 
limba păturei culte abia de vre-o sută de 
ani încoace. Ţăranul român cunoaşte şi 
azi în accepţiunile acestea, ca strămoşii 
noştrii, aproape excluziv cuvântul »lege«. 
Exemple se pot citâ multe şi din toate 
timpurile. Cronicarul Ureche ne spune c ă : 
»Uespot-Vodă, dacă s’au aşezat la domnie 
se arătă blând şi tuturor cuvios şi aive 
creştin derept, iar la taină eretic; şi aveâ 
sfetnici de ai săi de o lege cu dânsul; mai 
apoi s’au ivit şi necredinţa sa«. La Ne- 
culce cetim: »Ledihovscbi... au dat sfat, 
că nu-i bine să rădice ţara..., că sunt rnai 
mulţi Ruşi pravoslavnici decât Leşi ca
tolici... şi poate că [Românii] no-or bate 
şi pre noi şi ne vor luă moşiile şi s’or 
închină la Mosc, că sunt tot de o lege«. 
Catolicismul se etaiamă la Dionisie Ecle- 
siarhul: alegea papistăşască«. Intr’un do
cument (Uricariul I, 242) bisericile româ
neşti se numesc : »lăcaşuri ale legei noas
tre« ş. a. m. d. Exemple din literatura 
populară : »Orice lege’n lume are o bise
rică sub soare« (Marian, Satire). Lui Brân- 
eoveanu îi porunceşte sultanul: »Lasă legea 
creştinească şi te dâ’n legea turcească 1« 
(Coi. Alexandri). »Jidovii au fost o lege 
spurcată şi noi sunîem o lege curată« (Şe
zătoarea, III, 30.)

In jurăminte e foarte obicnuită for
mula >pre legea mea!*. Astfel, la Mitro
politul Variaam: »Pre legea mea, că... cu 
aceste toiage... îţi voi zdrobi trupul!« Prin 
Munţii Su-evii, în Moldova, se aude şi 
contopirea într’un singur cuvânt: pre- 
melege, d. ex. (Şezătoare, III, 86).Eu zic zău şi prem elege,C ’oiu iubi, şi n-oiu alege!

Pentru noţiunile »apostat«, »păgân« 
şi »ateu« întâlnim expresiile lepădat de lege 
sau unul care n'are lege, d. e. Iulian Apos
tata e numit îu Mineeie lui Chezarie: 
» lepădatul de leage, Iulian«. Dionisie Eclş- 
siarhul descrie astfel pe Calmuci: »Spusu- 
mi-au unii, carii ziceâ că au văzut şi cu 
ochr, cumcă au fost venit la Bucureşti o 
oaste, ee le-au fost zicând Calmuci..., în 
starea trupului scondaci şi groşi, cu capu 
mare şi fruntea lată, şi obrazul mare, iar 
ochii şi urechile mici. Aceşti neam de 
oameni spuneâ toţi că n'au nici o lege şi 
nu cred nici într’un chip, numai la porunca 
împăratului ascultă şi ce supun«. Pe aşa 
numiţii »bonjurişti«, care treceau de atei, 
îi numeau bătrânii ■— după cum ne spune 
Creangă în Amintirile saie — » lepădaţi de 
lege, stricători de limbă şi de obiceriuri«. 
(Cfr. şi expresia fără-de-lege).

In curgerea anilor neamul nostru a 
venit de multe ori în atingere cu oameni 
cu religiuni sau confesiuni, şi prin urmare 
şi cu obiceiuri deosebite de »legea« şi de 
obiceiurJe noastre, născute din ea. Fiecare 
în legea lui e o vorbă strămoşească. In 
această întrebuinţare senzul cuvântului ne 
apare lărgit, el nu însemnează numai 
»religiune« sau »confesiune«, ci şi »fel«. 
Iată câteva exemple: Din Pann: »Fă orice 
în legea ta şi la altul nu te uită«. Di o 
Ispirescu: »S’a luptat cum ştiâ el în legea 
lui*. Din Creangă: »Las pe bătrâni să te 
descânte şi să te judece ei în legea lor, 
că nu-ţi mai trebue a't popă«. Din Pop-

Reteganul: »Fata se învoeşte şl astfel îm
păratul o duce la altar numai decât şi-i 
cunună un cinstit părinte, după-cirm le
eră legea şi obiceiul«.

In numele acestei »leg i« aţi aprins 
D-Voastră, înainte cu douăzeci şi cinci de 
ani » Candela«, care nutrindu-şi flacăra din 
untdelemn curat, a luminat minţile şi a 
încălzit inimile. Dee-vă bunul Dumnezeu 
tărie s’o puteţi păzi bine şi de-acl înainte, 
căci de »legea« noastră strămoşească şi 
de iimba în care ne închinăm e legată 
viaţa curată a poporului nostru.

„Candela“. Prof. Dr. Sexti! Puscariu.

Regele şi Regina României au 
vizitat astăzi pe la oarele 572 din 
nou Braşovul în automobil. De astă- 
dată Suveranii României au vizitat şi 
partea românească a Braşovului, tre
când cu automobilul pe lângă şcoalele 
române.

Voci din publici
In urma unei convorbiri ce am avut’o 

cu autorul notiţei publicate în numărul de 
eri al »Gazetei Transilvaniei« la rubrica 
»Voci din public«, s’a dovedit că chestiu
nea ivită se reduce la o neînţelegere din 
partea vânzătorului. Domnul respectiv a 
recunoscut, că umbrela n’a fost cumpărată 
pentru un preţ prea mare.

Cu stimă
K. Essigmann,comerciant.

*) Italieneşte se zice lener legge =  
»a avea ca religie«, astfel în Milione di j 
Marco Polo cetim despre Giorgieni: »Sono j 
bella gente, e pro’ d’arme e buoni arcieri 
e sono cristiani, e tengono legge di Greci«, 
adecă sunt chismatiei greci. '

U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta- 17 Iulie. Ministrul-pre- 

şedinte Wekerle va fi primit mâne 
în audienţă de Maj. Sa Monarchul.

Bucureşti, 27 Iulie. Comisia agrară 
alcătuită pentru întocmirea proiectelor 
anunţate de guvern, se va întruni în 
primele zile ale lunei Septemvrie, 
pentru a-şi începe lucrările.

PlOBŞtb 27 Iulie. O mare încăe- 
rare a avut loc eri la Moreni între 
lucrătorii a două societăţi petrolifere, 
în următoarele împrejurări: Intre so
cietăţile de petrol „Regatul Român" 
şi „Româno-Americană“ din Moreni, 
era de mult timp un proces pentru 
o porţiune de teren. In cele din urmă 
cauza a fost câştigată de societatea 
„Româno-Americană“ . In baza hotă- 
rîrei, această din urmă societate urma 
să între eri în posesiunea acelui teren, 
Când lucrătorii acestei societăţi au 
vrut să înceapă însă lucrul pe acel 
loc, ei au fost întâmpinaţi de vre-o 
200 lucrători deîa societatea „Regatul 
Român“ , cari au încercat să-i oprească. 
S’a produs o îneăerare violentă între 
ambele tabere de lucrători, conduse 
de superiorii respectivi. De ambele 
părţi au căzut mulţi răniţi. Autorită
ţile avizate despre această îneăerare, 
au trimis jandarmi rurali la faţa 
Jocului.

Yisna, 27 Iulie. Se anunţă din 
Neusatz că ziarul „Zastava“ publică 
un articol inspirat din Belgrad privitor 
la cearta dintre cei doui gineri ai 
principelui Muntenegrului, adică dintre 
regele Italiei şi regele Serbiei. Regele 
Victor Emanoil s’a certat cu Curtea 
sârbească, convins că dinastia Kara- 
georgevici n’are nici un viitor în 
Serbia. Ziarul afirmă că regele Italiei 
s’a înţeles cu Austro-Ungaria în în
trevederile dela Desio şi Racconigi, 
ca, în cazul când o catastrofă dina
stică s’ar întâmpla în Belgrad, familia 
Petrovici să se urce pe tronul Serbiei.

Londra, 27 Iulie. Din Seul se 
anunţă că convenţia încheiată între 
Coreea şi Japonia a fost pregătită de 
marchizul Ito, de primul-ministru 
coreean şi tle ministrul de comerţ al 
aceleiaşi ţări. Toţi trei au lucrat toată 
noaptea pentru elaborarea convenţiei. 
Mercuri seara a avut loc un consiliu 
imperial, care a aprobat această con-*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta, răspunde numai autorul. — Ked.

venţie. Miniştrii s’au dus la palat în 
timpul nopţii şi au fost primiţi de 
noul împărat la oarele 12  şi jumătate* 
şi el a semnat convenţia. Pentru re
alizarea reformelor administrative 
marchizul Ito va avea nevoe de un 
număr mare de funcţionari japonezi. 
El va separa justiţia de administraţie 
şi va convoca un comitet care va  
elabora codul penal al Coreei.Sofia, 27 Iulie. „Den“ află din 
sorginte sigură, că actualul cabinet 
va demisiona imediat după serbarea 
jubileului princiar. Hotărârea a fost 
luată de majoritate în urma unei 
consfătuiri intime a miniştrilor stam- 
bulovişti.

Trlest. 27 Iulie. Ziarul „Picolo“  
află din Atena că cu toate desminţi- 
rile este adevărat că comitetele bul
gare din Macedonia piânuesc să atace 
consulatele din Salonic sperând, să 
poată provoca astfel intervenţia pu
terilor europene.Sofia- 27 Iulie. Se comunică din 
Macedonia, că armata turcă a nimi
cit cu desăvârşire 3 bande bulgare, 
din care una de 40 de bandiţi, în îm
prejurimile satului Penadia, din vilae* 
tul Veleş. O altă bandă sârbească a 
fost de asemenea distrusă lângă sa
tul Gorenţi.

B i b l i o g r a f i e .

In institut al grafic „Minereau a aoă- 
rut „Popasuri yâtiâtoreşti- de Ion Bâr-
seanul pe 205 pagini formatul ootav mare 
preţui cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
nu Braşov.

„Doamne ajntă-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Gioflec, â 2 coroaue plus 
10 bani porto. A  se procura prin librârai 
A. Mureşianu.

A l. I. Odobescu opere eoni piei**«
Voi I. Pagini 360. Preţul Lei 1.5C.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Miner va" Bucu
re s ci a apărut „Opere complete“ de JV. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlooa la 
olalfcă, întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50- 
plus porto 10 ban! se pote procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

M. Sadoveann. Am in tirile  căpraru
lui Glteorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2- 

Din opere e complete a lui Ioan Creau, 
gâ a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
£0 fii plus 20 b. porto.D i v e r s e .

Jucării din mormintele egiptene.
Săpăturile făcute de curând ia Sakkarah 
au scos la lumină o grupă de morminte 
ale unui Faraon Heracleopolitan. In ele 
s’au găsit un număr mare de jucării de 
lemn, cari au înveselit şi tot de odată şt 
miră pe vizitatorii muzeelor egiptene: 
bărci cu pânze înalte sau cu catarg uri 
joase, femei cari aveau proviziuni, preeu rt 
şi oale, tâmplari, cari lucrau lăzi, muzicanţi 
cari cântau în concert, bucătării complete 
cu bucătari ce frigeau pasări etc.

D. Maspero a scris zilele trecute în 
»Le Journal des debatsc despre credinţa 
care a dus pe egipteni să aşeze în mor
mintele lor astfel de jucării.

La inceput cei mai bogaţi duceau cu 
ei în mormânt adevărate bucătării, măe »- 
larii, muzicanţi, etc. omorând pentru acea
sta sclavi.

Mai pe urmă, din economie, sacrifi
ciile acestea s’au înlocuit prin sculpturi de 
piatră, pe cari )e închideau în morminte

Puţin după aceea egiptenii s’au mul- 
ţărait sa zugrăvească astfel de scene pe 
păreţi.

In sfârşit jucăriile acestea mici de 
lemn, rudimentare, înfăţişează întru câtva 
mai limpede, ideea nemurire!.

Când se va putea se vor compara 
mijloacele deosebite aie ideei nemurire!: 
jucării şl picturi; căci furnicile au ros lem
nul, dar picturile au rămas neatinse; iar 
dacă umiditatea a atins pictjra, păpuşile 
de iernii au rămas întregi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim,: Victor Branisee
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| Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu preţuri originale numai în Deposi* 0
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr. 3 5 , care s’a deschis din I Maiu. 1 ■ ■ —1 (284B. ţjf

t
| l-8.)

un fecior(servitor) român
în casa, care să ştie 
scrie şi ceti.

Petru Popovftcl,
Strada Prundului 21.

Publicafrâne.
P e  baza concluzului comitetului 

parochial de dtto 8 Iulie st. v. 1907 
Biserica gr. or. Perşani, protopres- 
biteratul Făgăraşului, arendează 
Baea de peatră Duminecă în 22 
Iulie st. v. a. c. la oarele 2 după prânz 
In edificiul şcoalei confesionale din 
Perşani, pe timp de 3 ani.

Preţul strigărei e statorit în 
suma de 200 cor.

Licitanţii au a depune înainte 
de începerea licitaţiunei v a d i u  de 
10%. Condiţiunile de licitaţiune să 
pot vedea la oficiul parochial.

P e r ş a n i ,  în 11 Iulie st. v. 1907.

Petru Macedon, Pant. Nastea,în v . not. com. parcch preşed.2947,[1-8.]■ |Lirr:
m

De închiriat.
O locuinţă frumoasă spre 

Stradă, în Scheiu, Şirul Spitalului Nr. 10
în etagiu, în faţa soarelui, constă- 
tătoare din 4 camere, entrée, bucă
tărie etc. să închiriează delà St. Mi- 
baiu a. c.

In aceeaşi curte, o locuinţă mică 
parterre CU 2 odăi, bucătărie etc. 
între care odaia delà stradă să poate 
folosi event. şi ca prăvălie este de 
asemenea de închiriat tot delà St. 
Mihaiu.

Ioformaţiuni să pot primi delà 
îngrijitorul casei. (2927,8-B.t

p :
lfir?

Tuburi de cigarete
„ Antinicotin * în cutii de ţigarete.

Abonam ente laGazeta Transilvaniei“55
85 pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

M A R E
asortiment de aparate photografice

şi articoli necesarii la

fotografii
cu preţuri foarte ieftine recomandă

Med, DroguerieC. H. ÏÏEUSTÀDTER,
B R A Ş O V ,

S t r a d a  E P o r ţ i i  n r .  ± 5 .
T r i m i t e r i  c u  p o s t a  i n  f i e c a r e  zi.  —

r Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai ifgcă fie-care eutiă este provădută eu marca de 

....  apărare e lai A. MOLL şi cu subscrierea sa. , ....-Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţilor celor mai cei bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia stomac, con- sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baemorhoideior şi a celor mai diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încdce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2 — ramificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

1

MOLL'SFranzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă  este provăzute cu m arca........... de scutire şl cu plumbul lui A. M a l i

Franzbranntwein-ul ţi sarea este förte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răc&ă. —
Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .Cel mai fiu săpun de copii şi Dame, fabricat dnpă metodul cel mai nou, pentru cultivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — P re ţu l unei b u căţi cor. —.4 0  b .Cinci bucăţi cor. 1.80.=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin Farmacistul Â. M O L L  Wien, I. Tncblanben 9.c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.— Com ande din provinciâ se efectuăză dilnic prin ram bnrsâ poştală —La deposite să se ceră anumit preparatele provăzute cu iscălitura şi marca de apărare a lui A. M O L L .Deposite în B ra ş o v : ia d-nii farmacişti Ferd. Jekeîim , Viotor JRoth şi en g r o s  la 
D . Eremias Nepoţii, şi C. H . Nemtădter.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer si lapte

D O R N A
- — - = î n  C a r p a ţ i i  B u c o v i n e i .  - -

Stafie a Căilor ferate, situată 3a confluenţa Doinei şi Bis-
S r it e i  a u r ie , 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O Y .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la : boale de nervi, boale femeeşti şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Iniormaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen

tului de băi, cons. imp.
Dr. Arthur Loebel.2855,19 -1 5 .

Nr. 11797—1907.Lfoitaţlue eu oferte.
La !6 August a. c. 10 oare a. m.

se va da în antrepriză prin licitaţie 
cu oferte construirea unui spital pen
tru boale epidemice dimpreună cu 
alte clădiri laterale, cari toate au a 
se face pe locul orăşenesc, unde a 
iost mai nainte locul cel vechiu de 
dat la ţîntă pentru miliţie.

L icitaţia  se va ţinea în despăr
ţământul V-a magistratual (afaceri 
economice) strada aurarilor Nr. 5, 
etagiul II.

Spesele preliminate pentru acest 
edificiu sunt de 26 000 coroane.

Condiţiunile mai deaproape de 
ofert şi de contract, precum şi pla
nurile, măsurările şi preliminarul de 
apese, precum şi suplimentul la de
viz şi la preliminarul de spese sunt 
expuse spre vedere publică pănă la 
ziua de licitaţie în oarele oficioase 
dela 8—12 a. m. la susnumita sec
ţiune a magistratului.

B r a s s ó ,  în 24 Iulie 1907.

1—2. Magistratul orâşânesc.

ATELIER DE GARDEROBE ELEGAN TE PENTRU D O M N IK c t - d u p ă  m ă s u r ă i ^ t
E x e c u ta r e a  fo a r te  f in ă .  
P o t r i v e a l ă  f ă r ă  c u s u r .

Mare asortiment de 
O U T A Ţ Imoderne, de stofe indigene şi din streinâtate.

J .  L I S C H K A ,

llraşov, Strada Vămii nr. 21.

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


